О РАЗМЕРЕ ПЛАТЫ, ВЗИМАЕМОЙ С РОДИТЕЛЕЙ (ЗАКОННЫХ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ) ЗА ПРИСМОТР И УХОД ЗА ДЕТЬМИ
Из письма Департамента государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки России от 11 ноября 2015 г. № 08-1918
Минобрнауки России напоминает о необходимости обеспечи​вать ежеквартально, начиная с 1 октября 2015 года, представление информации о размере платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими обра​зовательные программы дошкольного образования в государственных (муниципальных) организациях, осуществляющих образовательную деятельность.

Указанные данные необходимо размещать в личных кабинетах субъектов Российской Федерации, открытых в Единой информа​ционной системе обеспечения деятельности Минобрнауки России, по адресу: Ы1р://саЫпе1.топ.§оу.ги не позднее 14 числа месяца, следующего за отчетным периодом, предоставлять информацию согласно прилагаемой форме*, далее ежеквартально. Отсканиро​ванную в формате рёГ копию бумажного документа, подписанного соответствующим руководителем и заверенного гербовой печатью, следует загрузить в личном кабинете в указанные сроки. Консуль​тирование по вопросам, связанным с работой в личных кабинетах ЕИС, проводится по рабочим дням с 9.00 до 18.00 по московскому времени по телефону: +7 (800) 100-0371 и по электронной почте: рисЬкоуа-е@1пеугп. ги.

Для получения дополнительных разъяснений следует обращаться по тел.: +7 (499) 681-0387 (4117), контактное лицо — Тихонова Анна Викторовна.

Заместитель директора Департамента И.И. ТАРАДАИОВА
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