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Тьюторство как форма методической работы, направленной на повышение уровня методической грамотности педагогов по освоению профессиональных компетенций в образовательной организации дополнительного образования детей

В последнее время педагогами стали использоваться инновационные педагогические практики. К таким инновационным практикам относится и тьюторское сопровождение. Причина интереса к тьюторству состоит в том, что  идея индивидуальных образовательных программ и планов вошла в государственные документы об образовании, а позиция «тьютор» появилась в перечне педагогических профессий. 
Что такое тьюторство? Кто такой тьютор? Как быть тьютором? Каковы технологии тьюторского действия? В педагогической теории и практике воспитательно-образовательного процесса в образовательных организациях идёт становление новой системы образования, которая сопровождается существенными инновационными изменениями. 
Возрастают требования к содержанию и качеству образования, что накладывает определённую ответственность на педагога в выборе форм, методов, технологий воспитательно-образовательного процесса. Введение технологий тьюторского сопровождения требует индивидуализации процесса обучения, разработки индивидуальной образовательной траектории и тьюторского сопровождения обучения учащихся образовательных организациях дополнительного образования.
В современном образовании – тьюторство – это педагогическая позиция, которая связана со специальным образом организованной системой образования. «Учебный процесс, режим и характер занятий выстраиваются и складываются, исходя из познавательного интереса, склонностей, способностей восприятия ученика». «Движущие силы в ней – это педагог-тьютор и его подопечный».
Как показывает анализ  деятельности образовательных организациях дополнительного образования, введение тьюторства позволит выявить и устранить проблемы методической грамотности педагогов, разработать пути развития и совершенствования педагогической деятельности по освоению профессиональных компетенций в образовательной организации дополнительного образования детей.
Вопросы тьюторства как рассматриваются и изучаются учеными, педагогами-практиками на страницах методических, научно-методических и периодических изданий, на сайтах педагогических, методических сообществах, где представлены  разнообразные и актуальные материалы в рамках данной работы. 

Тьюторство  становится необходимым направлением в совершенствовании профессионального уровня и компетентности педагога. 
         Технологии тьюторского сопровождения позволяют решать задачи постоянного обновления в соответствии с индивидуальным удовлетворением спроса и возможностей, где ключевой характеристикой такого образования становится не только передача знаний и технологий, но и формирование профессиональных компетенций, готовности к переобучению, умение обучаться в течение всей жизни, выбирать и обновлять свой профессиональный путь. 
Виды тьюторства различны по направленности предоставляемого сопровождения, способу взаимодействия участников образовательного процесса и роду деятельности вовлеченных: онлайн-тьюторство, стратегическое, тактическое, студенческое тьюторство, тьюторство группы, индивидуальное тьюторство, домашнее, частное тьюторство.

Дополнительное пространство для тьюторского сопровождения: сопровождение индивидуальных  проектов учащихся, индивидуальных образовательных маршрутов, деятельностные пробы, участие в дистанционных он-лайн – мероприятиях, сетевые сообщества, выступления и размещение материалов в блогах, педагогических форумах и т.д. 
         Наиболее перспективными видами являются онлайн-тьюторство, которое основывается на компьютерных и интернет – технологиях, а также является одним из направлений развития науки и общества в настоящее время. Благодаря электронному обучению участником образовательного процесса могут тьюторы и педагоги.
В современной системе образования сегодня речь идет, прежде всего, не столько о педагогах, официально работающих  в должности  «тьютор», сколько о педагогах, обладающих тьюторскими компетенциями, то есть владеющих технологиями тьюторского сопровождения. Поэтому на сегодняшний день главным является оказание помощи педагогам в формировании новой профессиональной роли, в освоении ими технологий тьюторского сопровождения и внедрении этих технологий в практику работы образовательных организаций всех видов и типов.
