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     к  Положению об оплате труда 

работников МБУ  «Информационно – методический 

центр  в системе дополнительного 
педагогического образования 
(повышения квалификации) 
Гурьевского муниципального района», 
подведомственного 

Управлению образования 

администрации Гурьевского 

муниципального района


На основании  Постановлений Коллегии Администрации Кемеровской области от 24.12.2015 года № 431 «О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 25.03.2011 № 120 «О введении новой системы оплаты труда для работников государственных образовательных учреждений Кемеровской области», внести изменения:
       В пункт 5. Порядок исчисления размера средней заработной платы работников основного персонала по видам предоставляемых услуг и работ для определения размера должностного оклада руководителя учреждения к  Положению об оплате труда работников  МБУ «ИМЦ в системе ДПО (ПК) ГМР», подведомственного УО АГМР:

        п.5.1. - При расчете средней заработной платы работников основного персонала учреждения по видам предоставляемых услуг и работ учитываются оклады (должностные оклады) и выплаты стимулирующего характера.

При расчете должностного оклада руководителя учреждения на очередной календарный год берутся данные о средней заработной плате работников основного персонала учреждения по видам предоставляемых услуг и работ за период с 1 сентября по 31 декабря, предшествующего отчетному и с 1 января по 31 августа отчетного года.

При расчете средней заработной платы не учитываются выплаты компенсационного характера, иные поощрительные и разовые выплаты стимулирующего характера  работников основного персонала учреждения по видам предоставляемых услуг и работ. 


п.5.2. - Средняя заработная плата работников основного персонала учреждения по видам предоставляемых услуг и работ определяется путем деления суммы начисленных фондов  заработной платы за отработанное время за счет всех источников финансирования за исключением (выплат компенсационного характера, иных поощрительных и разовых выплат стимулирующего характера) за период с 1 сентября по 31 декабря, предшествующего отчетному и с 1 января по 31 августа отчетного года на  среднюю списочную численность работников основного персонала учреждения по видам предоставляемых услуг и работ за аналогичный период.


п.5.3. В составе списочной численности работников основного персонала учреждения по видам предоставляемых услуг, работ учитывается численность работающих на условиях полного рабочего времени, не полного рабочего времени и являющихся внешними совместителями.
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